

現6宗血栓 美倡停打強生

衛生部門正調查 白宮指無礙接種計劃

繼英國牛津 / 阿斯利康疫苗後，同樣以人類腺病毒為載體的強生疫苗，亦接連出現血栓個案，美國食品及藥物管理局 (FDA) 和疾病控制與預防中心 (CDC) 昨日發表聯合聲明，表示正調查美國 6 宗接種強生疫苗後的血栓個案，為審慎起見，建議美國即時暫停接種該款疫苗。白宮昨日表示，暫時停用強生疫苗，對美國疫苗接種計劃不會造成明顯影響。

強生單劑疫苗是美國第 3 款獲批緊急使用的疫苗。據 CDC 統計，全美已有 680 萬人接種該款疫苗，還有 900 萬劑已分發至各州份。至今錄得的 6 宗腦靜脈竇血栓個案，患者均為女性，年齡介乎 18 歲至 48 歲，在打針後 6 日至 14 日內出現血栓，其中一人死亡，另有一人正留醫，情況危殆。

FDA 生物製品研究評估中心主任馬克斯，以及 CDC 首席副主任舒查特昨日發表聯合聲明，強調出於「非常謹慎的考慮」，建議暫停接種強生疫苗。但指出不良反應個案非常罕見。CDC 免疫接種諮詢委員會 (ACIP) 今日會開會討論血栓個案，FDA 亦就個案展開調查，兩間機構將



■ 強生疫苗在美國造成一死一危殆。 美聯社



■ 美國接種強生疫苗後共接獲 6 宗血栓個案。圖為加州一個接種中心為民眾打針。 彭博社

共同決定是否增加接種限制。

FDA 表示，接種強生疫苗的人士，若在打針後 3 周內出現嚴重頭痛、腹痛、腿部疼痛或氣促，應立即聯絡醫生。

專家促民眾不應取消預約

美國上月起開始接種強生疫苗，疫苗保護率約 72%，低於美國另外兩款獲批的輝瑞和 Moderna (莫德納) 疫苗。歐洲藥品管理局 (EMA) 上周五就美國接種強生疫苗出現的 4 宗血栓個案展開調查，美國近期亦傳出多宗接種該款疫苗後仍染疫事件，一名 52 歲男子更因重症需留醫。

強生發聲明稱，公司正密切關注接種後出現血栓及血小板減少的個案，強調現時沒有證據證明罕見血栓個案與疫苗有關。強生又稱決定延遲向歐洲供應疫苗，正與歐洲衛生部門合作，審視血栓個案。白宮經濟顧問伯恩斯坦稱，白宮非常重視強生疫苗出現的任何安全問



■ 強生發聲明稱，公司正密切關注接種後出現血栓及血小板減少的個案。 法新社

題，會在收集更多資訊後，再衡量暫停接種對重啟經濟的影響。

美國約翰霍普金斯大學衛生安全中心傳染病專家阿達爾賈表示，美國至今接種約 700 萬劑強生疫苗，共出現 6 宗血栓，反映風險極低，他表示只是聯邦政府營運的接種中心暫停供應強生疫苗，若地方政府的接種中心仍供接種，民眾不應取消預約。



■ 阿斯利康屬腺病毒載體疫苗。圖為未開封的阿斯利康疫苗。 法新社

英 50 歲以上已全數打首針

英國首相約翰遜前日宣布，已為所有 50 歲以上和其他高風險感染組別人士，接種至少一劑新冠疫苗，較原定本周四完成的目標提早數天，當局將陸續開放為年輕組別接種，目標是於 7 月底前為所有成年人接種。

英格蘭同日開始放寬部分防疫措施，酒吧和非必要店舖復業，政府表示會繼續按照之前訂下的解封路線圖，讓民眾逐步回歸正常生活。

3200 萬人接種首劑疫苗

約翰遜指出，現時已有逾 3,200 萬人接種首劑疫苗，當中更有 760 萬人已接種

兩劑，接下來將加快為已接種首劑的民眾打第二針，並將合資格組別按照年齡逐步擴大，下一階段將開放予 40 歲以上人士，有望達到 7 月底前為所有成年人口接種的目標。

英格蘭地區前日起所有商店可恢復營業，泳池等運動及娛樂場所亦重新開放，有民眾急不及待到酒吧慶祝和到髮廊剪髮，恢復國內出遊亦令酒店預約急升。衛生官員警告要提防疫情反彈，並繼續鼓勵民眾接種疫苗。

倫敦南部蘭貝斯和旺茲沃思地區已合共錄得 74 宗南非變種病例，英國政府前日宣布，在該兩個地區擴大檢測工作。



■ 英國民眾注射疫苗進度理想。圖為當地一名中東裔男子打針。 彭博社

澳婦打阿斯利康現血栓入院

澳洲衛生部昨日表示，強生新冠疫苗目前正因潛在血栓風險接受評估，政府目前沒有購買該款疫苗的計劃。除強生疫苗外，澳洲早前已因牛津 / 阿斯利康疫苗引發血栓而限制接種年齡，繼上月維多利亞省一名男子接種阿斯利康疫苗出現血栓後，當局宣布昨日在北領地省再有一名女子，因接種後出現血栓需要住院。

潛在血栓風險棄購強生

被指引發血栓的強生和阿斯利康疫苗都屬腺病毒載體疫苗，衛生部長亨特指出，在諮詢專家小組的意見後，政府現階段不會考慮再購買任何腺病毒載體疫苗。阿斯利康疫苗原是澳洲接種計劃主要使用的疫苗，但政府限制接種年齡，將進一步拖慢接種工作。雖然政府已改為增加輝瑞 / BioNTech 疫苗訂單至 4,000 萬劑，但預計要年底前才運抵，政府目前已放棄原定 11 月前為所有成年人口接種的目標。

另外，歐洲佔全球人口約 1/9，但新冠疫歿人數卻佔逾 1/3，成為全球疫情最嚴峻地區，疫歿人數前日升穿 100 萬。分析認為，西歐多國一直拒用中俄疫苗，導致疫苗接種進度緩慢，亦是區內疫情惡化原因之一。

1300 日企因疫情倒閉

日本徵信公司帝國數據銀行的一項調查顯示，日本自去年 2 月以來因新冠疫情而倒閉的企業累計超過了 1,300 家。以月為單位來看，今年 3 月單月新增倒閉企業數量最多，倒閉企業呈增加趨勢。帝國數據銀行指出，今後以防止疫情蔓延等重點措施的適用地區的餐飲店為主，倒閉企業恐會進一步增多。

帝國數據銀行的這一調查包括個人業主，涵蓋了受新冠疫情影響辦理了破產等手續的企業以及中止業務、依法進入清算準備階段的企業。調查顯示，去年 2 月至今年 4 月 12 日因新冠疫情而倒閉的企業累計達到 1,301 家。

分行業來看，餐飲業倒閉的企業最多，有 218 家。接下來依次是建築施工行業 117 家，旅館酒店行業 87 家。以月為單位來看，今年 3 月單月新增倒閉企業數量最多，有 172 家，接下來依次是今年 2 月 134 家，今年 1 月 125 家。由此可以看出，自去年年底爆發第三波疫情以來，倒閉企業呈增加趨勢。